

ОТЗЫВ

**об автореферате диссертации Егоровой Людмилы Геннадьевны
«Трансформационный потенциал качественной периодики Крыма
в контексте смены информационной парадигмы (2014–2021)»,
представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук
по специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика**

В диссертационном исследовании Л.Г. Егоровой «Трансформационный потенциал качественной периодики Крыма в контексте смены информационной парадигмы (2014–2021)» представлено описание трансформационного потенциала печатных СМИ Крыма в интеграционном процессе в медиаполе России. Трансформационный потенциал СМИ рассматривается диссидентом как совокупность возможностей изменения информационной парадигмы в диахронном аспекте, то есть в процессе развития, что позволяет исследовать динамику дискурса печатных СМИ Республики Крым по мере интеграции в российское информационное пространство с параллельным выявлением медийных идентификационных векторов и актуализирующими микротем. Интегрирование понимается Л. Г. Егоровой как процесс вхождения крымских СМИ в российское медиапространство, а интеграция – как результат этого процесса.

Данный тезис нашел свое воплощение в формулировке гипотезы исследования, согласно которой вхождение Крыма в состав Российской Федерации привело к значительным изменениям информационного пространства полуострова, причем основные тенденции этой трансформации выявлены и описаны с помощью типологического подхода, нацеленного на анализ структурных компонентов медиасистемы, и дискурс-анализа как исследования способов описания этого процесса в СМИ.

Актуальность исследования базируется на выдвинутом автором тезисе о том, что «трансформационные процессы задели и систему СМИ, повлияли на изменение функций журналистики, жанровую динамику. Таким образом, современная российская журналистика сама находится в процессе трансформации». Вопрос о медийной природе идентичности рассматривается в связи со значимостью для особенностей формирования идентичности в СМИ языковой проблематики, так как, отмечает автор, общение и речь являются не только важнейшими составляющими психолого-феноменологического комплекса идентичности, но и маркерами национальной идентичности.

Проблема изучения регионального дискурса СМИ выделена Л. Г. Егоровой в качестве одной из ключевых, поскольку региональные средства массовой информации оказывают значительное влияние на формирование картины мира определенной территории, а медиатексты наполняют ее ключевыми смыслами, значимыми для гражданского общества региона. Исследователь справедливо отмечает, что региональным СМИ как части медиасистемы государства необходимо владеть ситуацией сегодняшнего дня для осуществления функций информирования, убеждения и влияния.

К числу достоинств следует отнести логически выверенную структуру работы,

четкую постановку цели и определение задач исследования. Наиболее перспективными видятся такие задачи исследования, как выявление особенностей крымской региональной идентичности, являющейся «основой успешной интеграции населения полуострова в российскую действительность»; анализ места печатных СМИ в современных условиях и роль качественной прессы в преодолении кризисных явлений; описание феномена «регионального дискурса СМИ на примере функционирования современной периодики Республики Крым»; определение особенностей «формирования крымской идентичности в новых социополитических условиях», степень ее отражения и специфику трансляции региональными печатными СМИ».

Научная новизна диссертационного исследования проявляется в самой постановке проблемы, в частности тезисе о необходимости комплексно исследовать и описать системные проявления кризиса идентичности в контексте процессов модификации социальной системы и трансформации коммуникативного пространства. К числу наиболее перспективных для исследования следует отнести описание динамики дискурса печатных СМИ Республики Крым по мере интеграции в российское информационное пространство, в котором выявлены медийные идентификационные векторы и обозначены актуализирующие микротемы. Автор работы справедливо отмечает, что региональный дискурс СМИ обладает специфическими признаками, наиболее четко представленными в газетах – значимом для региона виде печатных СМИ – и отражающими особенности территории, системно проявляющимися в повестке дня СМИ, способах подачи информации и интерпретации общественно значимых событий, приоритетных темах и жанрах, организации диалога с аудиторией.

Об **инновационном характере** работы говорят обозначенные диссидентом цель и задачи научного исследования, призванные представить в аспекте трансформации и интеграции системное описание дискурса газет Республики Крым, отражающих информационную картину мира в исторический момент перехода региона в новые социополитические условия.

Теоретическая значимость диссертационной работы определяется попыткой соотнести теорию региональных СМИ с реальными фактами современной медийной истории Крыма в ее динамических характеристиках, что имеет важное политическое и социокультурное значение для проблемы интеграции новых регионов в российское информационное пространство.

Практическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что его результаты могут быть рекомендованы в преподавании медиаведческих дисциплин в новых условиях, при создании рабочих программ бакалавриата и магистратуры и учебно-методических пособий, посвященных тенденциям развития современной периодики, взаимосвязи актуальных проблем современного общества и журналистики, а также выражается в том, что выявленные в ходе исследования закономерности, в частности касающиеся отражения востребованности проблематики крымских СМИ в период интеграции региона, могут быть использованы в качестве модели для развития информационного пространства новых регионов.

Изучение трансформационного потенциала качественной периодики Крыма намечает новые подходы к исследованию формирования новой медиареальности,

отражающей сложные и разновекторные аспекты меняющейся геополитической ситуации, а также демонстрирует практическую реализацию трансформационного потенциала печатных средств массовой информации в процессе изменения информационной парадигмы. Все обозначенные цели и вопросы в работе исследованы с научной точки зрения, подкреплены глубоким анализом текста, повествование логически структурировано и не вызывает возражений. Список статей, среди которых 26 опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК, подтверждает направление научного поиска диссертанта. Диссертационное исследование Людмилы Геннадьевны Егоровой «Трансформационный потенциал качественной периодики Крыма в контексте смены информационной парадигмы (2014–2021)» является самостоятельной научной работой. На основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение. Диссертация Людмилы Геннадьевны Егоровой «Трансформационный потенциал качественной периодики Крыма в контексте смены информационной парадигмы (2014–2021)» соответствует требованиям, установленным «Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным Правительством РФ от 24 сентября 2013 года № 842 (в редакции от 26.10.2023 г.), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика.

Доктор филологических наук
(научная специальность: 10.01.10 – Журналистика), доцент,
заведующий кафедрой журналистики
ФГБОУ ВО «Новгородский государственный университет
имени Ярослава Мудрого»,
Каминская Татьяна Леонидовна

18.03.2024 г.

Почтовый адрес:
173003, Великий Новгород, ул. Большая Санкт-Петербургская, д. 41
Тел.: +7 8162 62-72-44
e-mail: tlkam1@mail.ru

Против включения моих персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки, не возражаю.

